Verzeichnis Stiftungen in der Schweiz und ausgewählten Nachbarländern

Inhalt

Gemeindestipendien und ähnliche Stipendien nach Kantonszugehörigkeit	3
Kanton Aargau	3
Kanton Appenzell	3
Kanton Basel-Land	4
Kanton Basel-Stadt	4
Kanton Bern	5
Kanton Freiburg	5
Kanton Graubünden	5
Kanton Obwalden	6
Kanton Schwyz	6
Kanton Solothurn	6
Kanton St. Gallen	7
Kanton Tessin	9
Kanton Thurgau	9
Kanton Waadt	10
Kanton Zürich	10
Fürstentum Liechtenstein	10
Allgemeine Stipendien (Schweizer/innen, mit Niederlassungsbewilligung)	11
Stipendien für internationale Studierende	14
Für den Auslandsaufenthalt während dem Studium	16
Beitrag an Projekte/Forschung	17
Stipendien nach Studienrichtung	18
Architektur	18
Elektrotechnik, Maschinenbau, Systemtechnik, Mechatronik und Informatik	18
Maschinenbau	19
Pharmazie	19
Umweltsystemwissenschaften	19
Für Frauen	19
Familien und Alleinerziehende	20
Flüchtlinge	21
Waisen	21
Mit Behinderung (geistiger und/oder körperlicher Behinderung)	21
Abschluss an Privatschule	21
slamische Studierende	22
Jüdische Studierende	22

Doktoranden / Postdoc's	22
Weiterbildung/Nachdiplom	24
Gründung einer Unternehmung (für Hochschulabsolventen)	24
Universitärer Abschluss bereits vorhanden	24
Stiftungen für das Studium in der Schweiz (Deutschland / Italien / Österreich)	25
Deutschland	25
Italien	26
Österreich	26
Spanien	27

Gemeindestipendien und ähnliche Stipendien nach Kantonszugehörigkeit

(es lohnt sich allgemein, sich bei der Wohngemeinde zu erkundigen)

Kanton Aargau

Name Stiftung – Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Joseph und Franz Probst-Stiftung

Fachstelle für Stipendien Bachstrasse 15 5000 Aarau Einwohner/innen der Gemeinde Wettingen (bis zum 30. Lebensjahr). In der Regel als Ergänzung zu **kantonalen Stipendien.**

http://www.wettingen.ch/de/bildung/bildungstipendien/

Stiftung Karl Braun

c/o Gemeindekanzlei Grendelstrasse 9 5408 Ennetbaden Unterstützung bedürftiger Studentinnen und Studenten, die Ihren Wohnsitz in einem der folgenden Wohnorte haben (Liste siehe Homepage).

http://www.ennetbaden.ch/leben/bildung/stipendien-stiftung-karl-braun/

Stipendien der Stadt Rheinfelden

Stadtkanzlei Marktgasse 16 4310 Rheinfelden Wohnsitz oder Heimatort Rheinfelden. Schweizer/innen und Personen mit C- Bewilligung. In Ergänzung zu kantonalen Stipendien.

http://www.rheinfelden.ch/de/stadtverwaltung/verwaltung/dienstleistungen/?dienst id=9439

Kanton Appenzell

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Bersinger Stiftung

Frauenzentrale des Kantons St. Gallen Bleichestrasse 11 9000 St. Gallen Gesuche sind am besten über eine Beratungsstelle einzureichen. Die Gesuchsteller/innen wohnen vorzugsweise in den Kantonen St. Gallen, Appenzell Innerrhoden und Appenzell Ausserrhoden, Thurgau u. Graubünden.

http://www.fzsg.ch/de/143/Bersinger_Stiftung.htm

Evangelische Frauenhilfe St. Gallen

Tellstrasse 4 9000 St. Gallen Beiträge zur Überbrückung von Notsituationen, an Erstausbildungen oder notwendige Weiterbildungen für Frauen (mit Erziehungspflichten). Der Wohnsitz der Gesuchstellerin muss sich im Kanton SG, AR oder AI befinden.

http://www.efh-sgapp.ch/?page_id=3

Solidaritätsfonds für Mutter und Kind

Erika Maurer Kasernenplatz 1 Postfach 7854 6000 Luzern Finanzielle Unterstützung für alleinstehende Frauen und Familien, die sich in einer finanziellen Notlage befinden.

http://www.frauenbund.ch

Stiftung Faustino

c/o Frau Sieglinde Marte St. Gallerstrasse 28 9402 Mörschwil Seit mindestens drei Jahren ununterbrochener zivilrechtlicher Wohnsitz im Kt. St. Gallen, Thurgau oder Appenzell. Als Zusatz zu anderen Mitteln gedacht.

http://www.stiftungfaustino.ch/

Kanton Basel-Land

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Dr. Louis Glatt-Stiftung

Bützenenweg 74c 4450 Sissach Ausbildung im ersten Bildungsweg. Der Wohnort der/des Gesuchstellenden oder der Eltern muss in einer Gemeinde des Bezirks Sissach liegen (Liste siehe Homepage). Erstausbildung. Die Höhe der Beiträge hängt von der finanziellen Situation der Gesuchsteller und deren Eltern ab.

http://www.glattstiftung.ch/docus/home.html

Handschin-Stiftung

Finanz- und Kirchendirektion Rheinstrasse 33b 4410 Liestal Kantonsangehörigkeit Kanton Baselland. Sozial ausgerichtet. Für überdurchschnittlich begabte Bewerber/innen.

http://www.baselland.ch/365-21-htm.301290.0.html

Jubiläumsstiftung

(Basellandschaftliche Kantonalbank) Rheinstrasse 7 4410 Liestal Wohnsitz mind. 3 Jahre im Kanton Baselland oder Heimatort im Kanton Baselland. Stipendium ist sozial ausgerichtet. Auch an Dissertationen.

http://www.blkb.ch/uu-jubilaeumsstiftung.ch/

Wehrli-Stiftung des Birsecks

Sozialen Diensten der Gemeinde Aesch Hauptstrasse 25 4147 Aesch Voraussetzung: Wohnsitz in eines der neun Birseckschen Gemeinden Aesch, Allschwil, Arlesheim, Ettingen, Oberwil, Pfeffingen, Reinach, Therwil oder Schönenbuch. Stipendien an Jugendliche in bescheidenen finanziellen Verhältnissen und keine Sozialhilfe beziehen.

http://www.aesch.bl.ch/de/soziales/organisationen/welcome.php?action = showorg&org id=3001

Kanton Basel-Stadt

Name Stiftung – Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

J. Oberle-Gedächtnisstiftung

BALMANAG AG Jakob Burckhardt-Strasse 38 4052 Basel Voraussetzung: Wohnsitz Riehen, Heimatort Riehen oder deren Eltern ihren Wohnsitz in Riehen haben. In der Regel als Ergänzung zu **kantonalen Stipendien.**

http://www.riehen.ch/leben/bildung-und-familie/erwachsenenbildung-und-integration/angebote/ausbildungsbeitraege

Kanton Bern

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Fonds,	Stiftungen
	_

Predigergasse 5 Postfach 275 3000 Bern 7 Allgemeines Verzeichnis für Fonds und Stiftungen.

http://www.bern.ch/sozialwegweiser/index/?nav_id=w812

Dr.-Max-Walter-Gerster-Stiftung

c/o Lanz Oensingen AG Südringstrasse 2 4702 Oensingen

info(at)dmwg.ch

Die Stiftung richtet sich an Personen im Alter zwischen 12 und 25 Jahren mit Wohnsitz in einer Seegemeinde (Kanton Bern) oder Personen im Alter zwischen 12 und 25 Jahren, deren Eltern in einer KMU mit Sitz im Bezirk Gäu (Kanton Solothurn) arbeiten oder gearbeitet haben.

www.dmwg.ch

Stiftung Fritz Bösch

Werkstrasse 36 3250 Lyss

<u>buero(at)stiftung-fritz-boesch.ch</u>

Die Stiftung richtet sich an angehende Ingenieure (ETH oder Fachhochschule) mit eingeschränkten finanziellen Ressourcen, insbesondere durch die Gewährung von Darlehen zu Vorzugszinsen.

Kinder und Jugendliche unter 20 Jahren aus schwierigen und einkommensschwachen Verhältnissen. Diese müssen den Wohnsitz und/oder Heimatort in der Gemeinde Lyss (Kanton Bern) besitzen.

www.stiftung-fritz-boesch.ch

Kanton Freiburg

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Stiftung Mühle Gutknecht

Postfach 209 3210 Kerzers Mind. die letzten drei oblig. Schuljahre müssen an einer öffentlichen Schule der Gemeinde Kerzers absolviert worden sein, gilt auch für Bewerber/-innen der umliegenden Gemeinden Agriswil, Fräschels, Ried, Ferenbalm, Golaten, Gurbrü und Wileroltigen.

http://kerzers.webcms.ruf.ch/files/BXMediaPlusDocument1932file.pdf

Stipendien der Bürgergemeinde Freiburg

Burgerverwaltung der Stadt Freiburg Alpengasse 10 1700 Freiburg Bürger/innen der Stadt Freiburg seit mindestens fünf Jahren.

http://www.ville-fribourg.ch/vfr/de/pub/officielle/burgergemeinde/grundbesitz/ausbildungsbeitraege.htm

Kanton Graubünden

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Christian-Schmid-Fonds

Finanzen & Controlling EKUD Fachstelle Stipendien Quaderstrasse 17 7001 Chur Personen beiderlei Geschlechts. Voraussetzungen: Bündner Bürger, evangelische Konfession, wohnhaft in einer bündnerischen Gemeinde (Chur beschränkt auf tertiäre Ausbildungen oder Ausbildung auf dem zweiten Bildungsweg).

info(at)stipendien.gr.ch

5

Fondazione Pietro Molinari per la gioventù

c/o Studio Stefano Vignanelli Via al Forte 2 6900 Lugano Wohn-/Bürgerort im Kanton Tessin oder Italienischbünden.

http://www4.ti.ch/decs/sa/ubss/cosa-facciamo/fondazioniprivate/?tx_irfaq_pi1[showUid]=2347&cHash=93396ed4be7adcea34f21abc5f0 5d620

Heinrich Schwendener-Stiftung

zhv. Herrn Erich Huber Albula 172 7411 Sils i.D. Sozial ausgerichtete Stipendien und Darlehen. Voraussetzung: Bündner - Bürgerin oder -Bürger und Mitglied der Evangelischen Landeskirche.

http://www.schwendener-stiftung.ch

Kanton Obwalden

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Jugendstiftung

c/o Erwin Heymann, Präsident Feldstrasse 38 6060 Sarnen Keine Homepage.

Kanton Schwyz

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Ausbildungs-Stiftung für den Kt. Schwyz und die Bezirke See u. Gaster

(Kt. St. Gallen) c/o Convisa AG Herrengasse 14 6430 Schwyz Bewerber/innen müssen in diesen Gebieten aufgewachsen oder jetzt dort wohnhaft sein.

Die Stiftung finanziert ausschliesslich Ausbildungen im tertiären Sektor (Hochschulen, Fachhochschulen und Fachschulen) nach abgeschlossener Matura, Berufsmaturität, Lehrabschluss oder Diplommittelschule.

http://ausbildungsstiftung-sz-sg.ch

Kanton Solothurn

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Stiftung Adrian Girard und dessen Nachkommen Maria Dorer-Girard und Arthur Girard

c/o Gemeindepräsidentenamt der Einwohnergemeinde Grenchen Bahnhofstrasse 23 2540 Grenchen Wohnsitz in Grenchen.

Stipendien der Gemeinde Grenchen

Stadtkanzlei Bahnhofstrasse 23 2540 Grenchen Bitte mit dem Stadtkanzlei Kontakt aufnehmen.

http://www.grenchen.ch/de/bildung/stipendien/

Stipendien der Gemeinde Olten

Einwohnergemeinde Olten Direktion Finanzen & Inform. Dornacherstrasse 1 4603 Olten Schweizer/innen und Personen mit C- Bewilligung mit Wohnsitz Olten seit mind.1 Jahr vor der Antragsstellung. In Härtefällen als zusätzliche Leistung zu den **kantonalen Stipendien.**

http://www.olten.ch/de/politikverwaltung/verwaltung/dienstleistungen/?dienst_id =10437

Stipendien der Gemeinde Subingen

Gemeindeverwaltung Bahnhofstrasse 9 4553 Subingen Schweizer/innen und Personen mit C- Bewilligung mit Wohnsitz Subingen. In Härtefällen als zusätzliche Leistung zu den **kantonalen Stipendien.**

http://www.subingen.ch/images/content/Stipendienreglement%201.8.09%20 mit%20Anhang%201%20und%202.pdf

Stipendien der Gemeinde Zuchwil

Einwohnergemeinde Zuchwil Gemeindehaus Hauptstrasse 65 4528 Zuchwil Schweizer/innen und C- Bewilligung mit Wohnsitz Zuchwil oder Zuchwiler Bürgerort. Bei Härtefällen als zusätzliche Leistung zu den **kantonalen Stipendien** (in Ausnahmefällen auch ohne kantonale Stipendien).

http://www.zuchwil.ch/topic5679/story12672.html

Kanton St. Gallen

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Arnold Billwiller Stiftung St. Jakob-Strasse 37

St. Jakob-Strasse 37 9000 St. Gallen

Einmalige Leistungen für einen sozialen oder kulturellen Fürsorgezweck zu Gunsten von Personen, die in der Stadt oder im Kanton St. Gallen wohnen.

http://www.kulturfoerderung.ch/it/address/79/

Ausbildungs-Stiftung für den Kt. Schwyz und die Bezirke See u. Gaster

(Kt. St. Gallen) c/o Convisa AG Herrengasse 14 6430 Schwyz Bewerber/innen müssen in diesen Gebieten aufgewachsen oder jetzt dort wohnhaft sein.

Die Stiftung finanziert ausschliesslich Ausbildungen im tertiären Sektor (Hochschulen, Fachhochschulen und Fachschulen) nach abgeschlossener Matura, Berufsmaturität, Lehrabschluss oder Diplommittelschule.

http://ausbildungsstiftung-sz-sg.ch

Bersinger Stiftung

Frauenzentrale des Kantons St. Gallen Bleichestrasse 11 9000 St. Gallen Gesuche sind am besten über eine Beratungsstelle einzureichen. Die Gesuchsteller/innen wohnen vorzugsweise in den Kantonen St. Gallen, Appenzell Innerrhoden und Appenzell Ausserrhoden, Thurgau u. Graubünden.

http://www.fzsg.ch/de/143/Bersinger Stiftung.htm

Ernst Schürpf-Stiftung

Dienst für Finanzen und Infor. Stipendien u. Studiendarlehen Davidstrasse 31 9001 St. Gallen Begabte Bürger/innen des Kantons St. Gallen.

http://www.schule.sg.ch/home/stipendien studiendarlehen.html

Evangelische Frauenhilfe St. Gallen

Tellstrasse 4 9000 St. Gallen Beiträge zur Überbrückung von Notsituationen, an Erstausbildungen oder notwendige Weiterbildungen für Frauen (mit Erziehungspflichten). Der Wohnsitz der Gesuchstellerin muss sich im Kanton SG, AR oder AI befinden.

http://www.efh-sgapp.ch/?page_id=3

Jakob Schmidheiny'scher Fonds zur Förderung der beruflichen Weiterbildung

c/o Polymeca Otto Schneider 9435 Heerbrugg Sozial ausgerichtet (Einkommen und Vermögen der Eltern massgebend). Kinder von Mitarbeiter/innen der Leica Geosystems AG und angeschlossenen Firmen in Heerbrugg oder Kinder, deren Eltern in der Gemeinde Balgach wohnhaft sind.

http://www.balgach.ch/de/bildung/

Katholischer Konfessionsteil des Kantons St. Gallen

Katholische Administration Klosterhof 6 a 9000 St. Gallen Nur in Härtefällen und als Ergänzung zu kantonalen **Stipendien**. Zugehörigkeit der gesuchstellenden Person oder derer Eltern zu einer katholischen Kirchgemeinde im Kanton St. Gallen und schulische und charakterliche Eignung für die Ausbildung.

http://sgkath.dotcom-systems.ch/documents/archiv/stipendiendekret.pdf

Solidaritätsfonds für Mutter und Kind

Erika Maurer Kasernenplatz 1 Postfach 7854 6000 Luzern Finanzielle Unterstützung für alleinstehende Frauen und Familien, die sich in einer finanziellen Notlage befinden.

http://www.frauenbund.ch

Stiftung Faustino

c/o Frau Sieglinde Marte St. Gallerstrasse 28 9402 Mörschwil Seit mindestens drei Jahren ununterbrochener zivilrechtlicher Wohnsitz im Kt. St. Gallen, Thurgau oder Appenzell. Als Zusatz zu anderen Mitteln gedacht.

http://www.stiftungfaustino.ch/

Stipendienfonds der Ortsgemeinde Tablat

Ratsschreiber A. Bihr Kolumbanstrasse 56 9008 St. Gallen Ortsbürger/innen der Gemeinde Tablat.

http://www.stadt.sg.ch/news/amtliche_mitteilungen/2010/03/ortsgemeinde_tablat.html

Kanton Tessin

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Agostino Nizzola Stiftung Palazzo Governativo 6500 Bellinzona

Bürgerort im Kanton Tessin. Beiträge in Form von Stipendien oder Darlehen.

https://www.share.ethz.ch/sites/rechtssammlung/Rechtssammlung/2%20 Organisation%20der%20ETH%20Zürich/2.3%20Fonds%20und%20Stiftungen/ STIFTUNGSURKUNDE%20Agostino%20Nizzola-Stiftung.pdf

Fondazione Arturo e Marguerite Lang c/o UBS SA Via Pretorio 14

6900 Lugano

Wohnhaft im Kanton Tessin oder Tessiner Bürger mit Tessiner Mutter.

http://www.fondazionelang.ch

Fondazione Felix Leemann c/o Avv. Dott. Mario Pozzi Via Pioda 12 6900 Lugano

Bitte die Stiftung für weitere Informationen kontaktieren bzw. die kantonale Stipendienstelle im Tessin.

http://www4.ti.ch/decs/sa/ubss/cosa-facciamo/fondazioni-private/?tx_irfaq_pi1%5BshowUid%5D=2339&tx_irfaq_pi1%5Bback%5D=aW5kZXgucGhwP2_lkPTE2MDc5&cHash=0dabe164b25623ea0255f52d71d8f5ba

Fondazione Pietro Molinari per la gioventù

c/o Studio Stefano Vignanelli Via al Forte 2 6900 Lugano Wohn-/Bürgerort im Kanton Tessin oder Italienischbünden.

http://www4.ti.ch/decs/sa/ubss/cosa-facciamo/fondazioniprivate/?tx_irfaq_pi1[showUid]=2347&cHash=93396ed4be7adcea34f21abc5f0 5d620

Fonds Achille Isella Stiftungssekretariat c/o Gabriella Meroni-Pfister

c/o Gabriella Meroni-Pfister Effingerstrasse 27 3003 Bern Vorzugsweise Tessiner/innen. Gute Studienleistungen. Studienbeginn vor dem 30. Altersjahr. Anzahl Semester ist auf 14 begrenzt.

http://www.sbfi.admin.ch/themen/01366/01380/01718/index.html?lang=de

Kanton Thurgau

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Stiftung Faustino

c/o Frau Sieglinde Marte St. Gallerstrasse 28 9402 Mörschwil Seit mindestens drei Jahren ununterbrochener zivilrechtlicher Wohnsitz im Kt. St. Gallen, Thurgau oder Appenzell. Als Zusatz zu anderen Mitteln gedacht.

http://www.stiftungfaustino.ch/

Stipendien der Bürgergemeinde Arbon

Schmiedgasse 6 Postfach 31 9320 Arbon Wohnsitz in Arbon oder Bürgerort.

http://www.buergergemeinde-arbon.ch/

Kanton Waadt

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Fondation Rey-Willer

c/o Société Coopérative Migros Vaud Chemin du Dévent 1024 Ecublens VD Für Studierende, die im Kanton Waadt ansässig sind. Bewerber/in muss unter 35 Jahre alt sein. Ohne Einschränkung der Herkunft. Stipendien und Darlehen.

http://www.fundraiso.ch/sponsor/fondation-rey-willer/

Kanton Zürich

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Gemeinnützige Gesellschaft der Bezirke Zürich u. Dietikon

Pfarrer Jürg Kaufmann Hegistrasse 33c 8404 Winterthur Gesuche werden in der Regel über staatliche oder offizielle Stellen entgegen genommen. Voraussetzung: Wohnsitz seit 2 Jahren in den Bezirken Zürich oder Dietikon. Alter etwa 15 bis 30 Jahre. Erstausbildung. Als Zusatz zu Stipendien von Kanton und Gemeinden.

http://www.ausbildung-stipendium.ch/ecm/ecm.cgi?c=index.html

Städtische Stipendien (Stadt Zürich)

Laufbahnzentrum Stipendien Konradstrasse 58 Postfach 1177 8031 Zürich Bürger/innen bzw. Einwohner/innen der Stadt Zürich seit min. zwei Jahren. Nur in ausgewiesenen Notlagen und i.d.R. in Ergänzung zu **kantonalen Stipendien**.

https://www.stadt-zuerich.ch/sd/de/index/laufbahnzentrum/fuer-jugendliche/stipendien.secure.html

Stipendien der Gemeinde Küsnacht

Stipendienstelle der Gemeinde Küsnacht Schweizer/innen und Personen mit C- Bewilligung mit Wohnsitz Küsnacht oder Küsnachter Bürgerort. In der Regel als Ergänzung zu **kantonalen Stipendien.**

http://www.kuesnacht.ch/documents/05-09.10 Stipendienreglement.pdf

Stipendien der Gemeinde Zollikon

Gemeindeverwaltung Zollikon Bergstrasse 20 8702 Zollikon Schweizer/innen und Personen mit C- Bewilligung mit Wohnsitz Zollikon. In der Regel als Ergänzung zu **kantonalen Stipendien.**

http://www.zollikon.ch/dl.php/de/5283780883612/802 Stipendien reglement.pdf

Fürstentum Liechtenstein

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zwec

Stipendien Fürstentum Liechtenstein

Stipendienstelle beim Schulamt im Europark Austrasse 79 9490 Vaduz Mind. 3 Jahre Wohnsitz oder mind. insgesamt 5 Jahre ordentlicher Wohnsitz in Liechtenstein vor der Antragsstellung, im Ausland wohnhafte Personen mit liechtensteinischem Landesbürgerrecht, die während der letzten zehn Jahre vor dem Zeitpunkt der Antragstellung mindestens fünf Jahre einen ordentlichen Wohnsitz in Liechtenstein hatten.

http://www.llv.li/schalteronline/amtsstellen-formlisting/form-llv-sa-sa aus.htm

Allgemeine Stipendien (Schweizer/innen, mit Niederlassungsbewilligung)

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

atDta-Stiftung

Stiftung zur Selbsthilfe Zürcherstrasse 156 8645 Rapperswil-Jona Email: info(at)atdta.ch Stipendien für die Erstausbildung für Schweizer Bürger, Personen mit Aufenthaltsbewilligung C und für Flüchtlinge.

www.atdta.ch

Charles E. Blatter-Stiftung

Stipendiensekretariat c/o Frau Elisabeth Schniderlin Gladbachstrasse 83 8044 Zürich

schniderlin(at)gmail.com

Bedürftigkeit muss nachgewiesen werden können. Stipendien werden in der Regel an schweizerische Studenten und ausländische Studenten mit Niederlassungsbewilligung nicht vor Ende des zweiten an der betreffenden Hochschule erfolgreich absolvierten Semesters gewährt, an ausländische Staatsangehörige ohne Niederlassungsbewilligung in der Schweiz nicht vor Ende des vierten an der betreffenden Hochschule erfolgreich absolvierten Semesters.

http://www.blatterstiftung.ch

EDUCA SWISS

6000 Luzern 041 558 57 88

mail(at)educaswiss.ch

Für alle Studenten mit Wohnsitz in der Schweiz.

Beratung zur Studienfinanzierung und helfen bei der Suche nach Bildungsinvestoren.

http://www.educaswiss.ch

educationsuisse

Alpenstrasse 26 3006 Bern

info(at)educationsuisse.ch (ehemals AJAS) Die Organisation unterstützt junge Auslandschweizerinnen und Auslandschweizer, sowie Schüler der Schweizer Schulen im Ausland, die in der Schweiz eine Ausbildung absolvieren möchten.

Für Schweizer/innen oder Personen mit C-Bewilligung. Erhalt eines kantonalen Stipendiums ist Voraussetzung (wenige Ausnahmen). In Härtefällen als zusätzliche Leistung (Stipendien/Darlehen) zu den **kantonalen Stipendien**.

www.educationsuisse.ch

FindA University Ltd

Sellers Wheel 151 Arundel Street Sheffield S1 2NU United Kingdom Einmaliger Beitrag an das Masterstudium oder PhD. Bewerbung unter dem angegebenen Link.

http://www.findamasters.com/funding/postgraduate-masters-scholarships/linkto-us.aspx

http://www.findauniversity.com

Fonds Achille Isella

Stiftungssekretariat c/o Gabriella Meroni-Pfister Effingerstrasse 27 3003 Bern Vorzugsweise Tessiner/innen. Gute Studienleistungen. Studienbeginn vor dem 30. Altersjahr. Anzahl Semester ist auf 14 begrenzt.

http://www.sbfi.admin.ch/themen/01366/01380/01718/index.html?lang=de

Hasler Stiftung

Hirschengraben 6 3011 Bern Studium im Bereich Informations- und Kommunikationstechnologien oder verwandte Gebiete. Herausragende Leistungen. Fester Wohnsitz Schweiz.

http://www.haslerstiftung.ch/

Henssler-Stiftung Ursula Schmid

Ursula Schmid Geschäftsführerin Henssler-Stiftung Haldenweg 1 8415 Berg am Irchel Stiftung richtet sich an begabte, leistungsfähige und leistungswillige Menschen. Die Zuwendung ist in der Regel als Ergänzung zu **kantonalen Stipendien** gedacht. Antragsteller müssen über gute deutsche Sprachkenntnisse verfügen.

http://www.henssler-stiftung.ch

Herbert-Maissen-Stiftung

Hochstrasse 38 8044 Zürich

<u>info(at)herbert-maissen-</u> stiftung.ch Stipendien für den zweiten Bildungsweg. Heisst zuerst Berufslehre absolviert und danach die gymnasiale Matura oder die Passerelle gemacht. Es muss eine Bedürftigkeit nachgewiesen werden. Wohnsitz Schweiz.

http://www.herbert-maissen-stiftung.ch

Mary-Elizabeth Preiswerk-Dixon-Fonds

zhv. Frau PD Dr. Hanna Jenni Mostackerstrasse 12 4051 Basel Protestantische Schweizerinnen. Studium an einer schweizerischen Hochschule oder für Studien an Universitäten der Vereinigten Staaten von Amerika.

http://www.fag-basel.ch/index.php/kommissionen-und-stiftungen

Dr. Max Husmann-Stiftung Englischviertelstrasse 58 8032 Zürich

stiftung(at)maxhusmann.ch

Das Studium, bei dem es sich um eine Erstausbildung handeln muss, hat in der kürzest möglichen Frist und vor Erreichung des 30. Altersjahres abgeschlossen zu sein. Bedürftigkeit muss nachgewiesen werden können. Stipendien zu Beginn des Studiums erfordern einen Matura-Notendurchschnitt von mind. 4,75, ansonsten kann erst nach Absolvierung der ersten beiden Studiensemester ein Gesuch gestellt werden. Ausländer benötigen mindestens B-Bewilligung. Austauschsemester im Ausland werden **nicht** unterstützt.

http://www.maxhusmann.ch

Dr.-Max-Walter-Gerster-Stiftung

c/o Lanz Oensingen AG Südringstrasse 2 4702 Oensingen

info(at)dmwg.ch

Die Stiftung richtet sich an Personen im Alter zwischen 12 und 25 Jahren mit Wohnsitz in einer Seegemeinde (Kanton Bern) oder Personen im Alter zwischen 12 und 25 Jahren, deren Eltern in einer KMU mit Sitz im Bezirk Gäu (Kanton Solothurn) arbeiten oder gearbeitet haben.

www.dmwg.ch

Pestalozzi Stiftung

Fraumünsterstrasse 17 Postfach 2684 8022 Zürich Förderung junger Menschen aus schweizerischen Berggegenden und abgelegenen Randgebieten, die das 30. Altersjahr noch nicht vollendet haben.

http://www.pestalozzi-stiftung.ch

Progress Foundation

Claridenstrasse 25 8002 Zürich

Vergibt an Schweizer Studenten, die an einem Sommerprogramm des American Institute for Economic Research teilnehmen wollen, Stipendien.

http://www.progressfoundation.ch

Schweizerische Studienstiftung

Merkurstrasse 45 8032 Zürich Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein (Schweizer Staatsbürgerschaft ist keine Voraussetzung). Hervorragende Matura, sehr gute Studienleistungen oder angemessene schulische Leistungen bei herausragender Leistung im ausseruniversitären Bereich. Engagement in der Studienstiftung wird erwartet. Finanzielle Unterstützung nur für Auslandstudien, Sprachaufenthalte, Praktika und Kongressbesuche.

http://www.studienstiftung.ch

Schweizerische Vereinigung der Freunde Finnlands

SVFF – Stiftung für Studienbeiträge Jurastrasse 17 5210 Windisch Beiträge an einen Studienaufenthalt in der Schweiz für Finnen. Vermittlung von Schweizer-Bewerber an die Vereinigung der Freunde der Schweiz in Finnland - SYS für einen Studienaufenthalt in Finnland.

http://www.svff.ch/

Stiftung der Deutschen Wirtschaft e. V.

Im Haus der dt. Wirtschaft Breite Strasse 29 D-10178 Berlin Berechtigt sind Personen, die die Staatsangehörigkeit eines EU-Landes oder der Schweiz besitzen oder Personen anderer Herkunft, die in Deutschland nach § 8 BAföG förderungsberechtigt sind.

http://www.sdw.org/downloads

Stiftung Fritz Bösch

Werkstrasse 36 3250 Lyss

buero@stiftung-fritz-boesch.ch

Die Stiftung richtet sich an angehende Ingenieure (ETH oder Fachhochschule) mit eingeschränkten finanziellen Ressourcen, insbesondere durch die Gewährung von Darlehen zu Vorzugszinsen.

Kinder und Jugendliche unter 20 Jahren aus schwierigen und einkommensschwachen Verhältnissen. Diese müssen den Wohnsitz und/oder Heimatort in der Gemeinde Lyss (Kanton Bern) besitzen.

www.stiftung-fritz-boesch.ch

Vontobel-Stiftung

Tödistrasse 36 8002 Zürich

Bedürftige Einzelpersonen. Das Gesuch soll möglichst frühzeitig vor Beginn der Ausbildung eingereicht werden. Vor allem Erstausbildung. Bitte das Gesuch online einreichen.

http://www.vontobel-stiftung.ch

Zeno Karl Schindler Stiftung Jacqueline C. Schindler

Presidency ZKS – Foundation Seerosenweg 6 6052 Hergiswil Stipendium speziell für die Masterarbeit im Bereich Ingenieurwesen und Umweltwissenschaften an einer Austauschuniversität. Vorzugsweise sollte sich eine der zwei Universitäten in der Schweiz befinden. Das Stipendium dient zur Deckung der Reise- und Lebenshaltungskosten an der Austauschuniversität.

http://www.zenokarlschindler-foundation.ch

Stipendien für internationale Studierende

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

EDUCA SWISS

6000 Luzern 041 558 57 88

mail(at)educaswiss.ch

Für alle Studenten mit Wohnsitz in der Schweiz.

Beratung zur Studienfinanzierung und helfen bei der Suche nach Bildungs-

investoren.

http://www.educaswiss.ch

Embassy of Switzerland 2900 Cathedral Ave. N.W.

Washington, D.C. 20008 United States of America Stipendium für einen 2-3 monatigen Aufenthalt in der Schweiz. U.S. und kanadische Studenten und Hochschulabsolventen. Auch für ausgesuchte Summer Schools in der CH.

http://www.thinkswiss.org

http://www.eda.admin.ch/washington/Studying in Switzerland

Evangelisches Studienwerk

Iserlohner Strasse 25 D-58239 Schwerte info(at)evstudienwerk.de Voraussetzung ist die Staatsangehörigkeit in einem Mitgliedsland der Europäischen Union und nachweislich gesellschaftliches Engagement und die Zugehörigkeit zu einer evangelischen Kirche. Auch ein Studium im Ausland ist möglich.

http://www.evstudienwerk.de

Dr. Max Husmann-Stiftung Englischviertelstrasse 58

8032 Zürich

stiftung(at)maxhusmann.ch

Das Studium, bei dem es sich um eine Erstausbildung handeln muss, hat in der kürzest möglichen Frist und vor Erreichung des 30. Altersjahres abgeschlossen zu sein. Bedürftigkeit muss nachgewiesen werden können. Stipendien zu Beginn des Studiums erfordern einen Matura-Notendurchschnitt von mind. 4,75, ansonsten kann erst nach Absolvierung der ersten beiden Studiensemester ein Gesuch gestellt werden. Ausländer benötigen mindestens B-Bewilligung. Austauschsemester im Ausland werden nicht unterstützt.

http://www.maxhusmann.ch

FindA University Ltd

Sellers Wheel 151 Arundel Street Sheffield **S12NU United Kingdom**

Einmaliger Beitrag an das Masterstudium oder PhD. Bewerbung unter dem angegebenen Link.

http://www.findamasters.com/funding/postgraduate-masters-scholarships/linkto-us.aspx

http://www.findauniversity.com

Global Education Program

Richtet sich an Staatangehörige der Russischen Föderation für das Masterstudium oder PhD. Der Bewerber verpflichtet sich, nach dem Studium für mindestens 3 Jahre bei einer renommierten Firma in Russland zu arbeiten.

http://educationglobal.ru/en/applicant

Henssler-Stiftung

Sekretariat: Alte Landstrasse 32 8702 Zollikon Stiftung richtet sich an begabte, leistungsfähige und leistungswillige Menschen. Gesuchsteller müssen über gute deutsche Sprachkenntnisse verfügen. Voraussetzung für eine Zuwendung ist, dass die Betreffenden den Nachweis erbringen, dass weder sie selbst noch ihre Familie oder die öffentliche Hand die erforderlichen Mittel hierfür aufbringen können.

http://www.henssler-stiftung.ch

Heyning-Roelli-Stiftung

Staiger Schwald&Partner AG Frau Yara Brusa Genferstrasse 24 8002 Zürich Ausländer/innen. Immatrikuliert an einer Partneruniversität. Beitrag an ein bis zwei Austauschsemester an einer anerkannten schweizerischen Hochschule. Gute Noten sind Voraussetzung.

http://www.heyning-roelli-stiftung.ch

Justinus-Werk

Romstrasse 3 1700 Freiburg

Maximalalter 35 Jahre bei Bewerbung. Studierende müssen aus einem Entwicklungsland stammen (Liste). Verpflichtung zur Rückkehr ins Herkunftsland oder in ein anderes Entwicklungsland, um für die Entwicklung dieses Landes zu sorgen.

http://www.justinus.ch/index.php?id=167,0,0,1,0,0

Karolina Rüedi Stiftung

Bayerische Staatsministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst D-80327 München Stiftung will das Studium von bayerischen Studenten in der Schweiz fördern. Massgebend ist das Einkommen der Eltern. Erstausbildung bis max. zum 25. Lebensjahr. Sehr gute Noten.

http://www.stmwfk.bayern.de/Foerderung/Ruedi.aspx

Pro Juventute Schweiz

Pro Juventute Stiftung Thurgauerstrasse 39 8050 Zürich

Email: info(at)projuventute.ch

Halb- und Vollwaisen bis zum Abschluss ihrer Erstausbildung, längstens bis zum 25. Altersjahr. Voraussetzung: fünfjähriger ununterbrochener Aufenthalt in der Schweiz. Bürger/innen der EU oder EFTA müssen in der Regel keine Karenzfrist erfüllen.

http://www.pro-juventute.ch/

Schweizerische Studienstiftung

Merkurstrasse 45 8032 Zürich

Wohnsitz in der Schweiz oder Liechtenstein (Schweizer Staatsbürgerschaft ist keine Voraussetzung). Hervorragende Matura, sehr gute Studienleistungen oder angemessene schulische Leistungen bei herausragender Leistung im ausseruniversitären Bereich. Engagement in der Studienstiftung wird erwartet. Finanzielle Unterstützung nur für Auslandstudien, Sprachaufenthalte, Praktika und Kongressbesuche.

http://www.studienstiftung.ch

Schweizerische Vereinigung der Freunde Finnlands

SVFF – Stiftung für Studienbeiträge Jurastrasse 17 5210 Windisch Beiträge an einen Studienaufenthalt in der Schweiz für Finnen.

http://www.svff.ch/

Sitz der Stiftung der Deutschen Wirtschaft

Im Haus der dt. Wirtschaft Breite Strasse 29 D-10178 Berlin

kontakt(at)sdw-schweiz.de

Berechtigt sind Personen, die die Staatsangehörigkeit eines EU-Landes oder der Schweiz besitzen oder Personen anderer Herkunft, die in Deutschland nach § 8 BAföG förderungsberechtigt sind.

https://sdw-schweiz.de

Stiftung Fritz Bösch Werkstrasse 36

Werkstrasse 36 3250 Lyss

<u>buero(at)stiftung-fritz-</u> boesch.ch Die Stiftung richtet sich an angehende Ingenieure (ETH oder Fachhochschule) mit eingeschränkten finanziellen Ressourcen, insbesondere durch die Gewährung von Darlehen zu Vorzugszinsen.

Kinder und Jugendliche unter 20 Jahren aus schwierigen und einkommensschwachen Verhältnissen. Diese müssen den Wohnsitz und/oder Heimatort in der Gemeinde Lyss (Kanton Bern) besitzen.

www.stiftung-fritz-boesch.ch

The Rotary Foundation of Rotary International

Neben guten Noten spielt das außerschulische Engagement der Bewerber auch eine Rolle bei der Bewerbung. Genaue Bedingungen siehe Homepage.

http://www.rotary.org/de

Vontobel-Stiftung

Tödistrasse 36 8002 Zürich

Bedürftige Einzelpersonen. Vor allem Erstausbildung. Die B-Bewilligung muss vorhanden sein und für die Gesuchstellung ist ein fester Wohnsitz in der Schweiz Pflicht (zu Studienzwecken). Bitte das Gesuch online einreichen.

http://www.vontobel-stiftung.ch

Fondation Zeno Karl Schindler

Vistra Geneva S.A. Rue du Lausanne 17 Case postale 1715 1211 Genève 1 Stipendium speziell für die Masterarbeit im Bereich Ingenieurwesen und Umweltwissenschaften an einer Austauschuniversität. Vorzugsweise sollte sich eine der zwei Universitäten in der Schweiz befinden. Das Stipendium dient zur Deckung der Reise- und Lebenshaltungskosten an der Austauschuniversität.

http://www.zenokarlschindler-foundation.ch

Für den Auslandsaufenthalt während dem Studium

Name Stiftung – Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

CRUS

Stipendiendienst Sennweg 2 Postfach 607 3000 Bern 9 Schweizer/innen und Ausländer/innen. Studierende erhalten Beiträge an einen Auslandsaufenthalt. Die Organisation selber vergibt keine Stipendien/Darlehen.

http://www.crus.ch

Fondation Zdenek et Michaela Bakala

c/o Oberson Avocats Rue de Candolle 20 1205 Genève Richtet sich an Studenten an ausgewählten Schweizer Universitäten, die einen Teil Ihres Masterstudiums oder PhD's in den USA oder Grossbritannien absolvieren möchten. Voraussetzungen für eine Bewerbung: gute Leistungen, finanzieller Hintergrund. Weitere Informationen auf der Homepage.

http://www.fondation-zmb.ch

Heyning-Roelli-Stiftung Staiger Schwald&Partner AG Frau Yara Brusa Genferstrasse 24 8002 Zürich Schweizer/innen. Immatrikuliert an einer anerkannten schweizerischen Hochschule. Beitrag an ein bis zwei Austauschsemester an einer Partneruniversität im Ausland. Gute Noten sind Voraussetzung.

http://www.heyning-roelli-stiftung.ch

Mary-Elizabeth Preiswerk-Dixon-Fonds

zhv. Frau PD Dr. Hanna Jenni Mostackerstrasse 12 4051 Basel Protestantische Schweizer/innen. Studium an einer schweizerischen Hochschule oder für Studien an Universitäten der Vereinigten Staaten von Amerika.

http://www.fag-basel.ch/index.php/kommissionen-und-stiftungen

Student Grants

Nyborggade 12 DK-2100 Copenhagen Einmaliger Beitrag an einen Studienaufenthalt im Ausland oder der Schweiz.

www.student-grants.eu

Studienkolleg zu Berlin

c/o Studienstiftung des deutschen Volkes Jägerstrasse 22/23 10117 Berlin Deutschland Schweizer/innen und Ausländer/innen. Exzellente Studienleistungen, Höchst-Alter liegt bei 28 Jahren. Zum Zeitpunkt des Kollegbeginns muss min. das zweite Studienjahr abgeschlossen sein. Studienplatz Berlin oder Brandenburg.

http://www.studienkolleg-zu-berlin.de

SJCC Scholarship Fund

Herr Paul Dudler Zum Wisse Segel 10 4144 Arlesheim Stipendium für einen Jahresaufenthalt in Japan. Studierende und Absolventen, die Ihre Sprachkenntnisse vertiefen und Arbeitserfahrungen sammeln wollen.

http://www.sjcc.ch

Beitrag an Projekte/Forschung

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Gebert Rüf Stiftung

Bäumleingasse 22/4 4051 Basel

info(at)grstiftung.ch

Unterstützung von innovativen Projekten in Zusammenarbeit mit einer Hochschule.

http://www.grstiftung.ch

IKEA-Stiftung (Schweiz) Raphael Rossel c/o Wiederkehr Rechtsanwälte Bahnhofstr. 48, 8022 Zürich

Email: info(at)ikea-stiftung.ch

Für Weiterbildungen und Projekte im gestalterischen Bereich (z.B. Architektur). Hochschul- oder Fachhochschulabschluss sowie Praxis im Beruf muss vorhanden sein.

http://www.ikea-stiftung.ch

Katholische Kirche im Kanton Zürich

Finanzielle Unterstützung für Projekte und Abschlussarbeiten im sozialethischen Bereich.

Kontakt siehe Homepage

http://www.zh.kath.ch/bildung-kultur/ethikbeitraege/ethikbeitraege

Marie Heim-Vögtlin-Programm (Schweizerischer Nationalfonds) Abteilung Personenförderung

MHV – Programm Email: <u>mhv(at)snf.ch</u> Nur für Doktorandinnen oder Postdoktorandinnen zur Durchführung eines Forschungsprojektes.

http://www.snf.ch/de/foerderung/karrieren/mhv-beitraege/Seiten/default.aspx

Schweizerische Stiftung für Alkoholforschung

Sekretariat Postfach 870 1001 Lausanne In erster Linie Förderung von kleineren innovativen Projekten, die sich mit alkoholpolitischen, sozialpräventiv und humanbiologischen Fragen befassen und eine praktische Bedeutung für die Volksgesundheit haben.

http://www.alcoholresearch.ch/stiftung_d.html

Sophie und Karl Binding Stiftung

Rennweg 50 4020 Basel Förderung von Projekten im Bereich Umwelt (Landschaftsschutz), Soziales, Bildung und Kultur.

http://www.binding-stiftung.ch

Animalfree Research

Postgasse 15 Postfach 817 3000 Bern 8 Förderungswürdige Themen für Alternativmethoden zum vollständigen oder teilweisen Ersatz von Tierversuchen. Dialog mit der Wissenschaft und der Öffentlichkeit sowie Einsatz für die Änderung gesetzlicher Rahmenbedingungen zum Schutz der Versuchstiere.

info(at)animalfree-research.org

http://www.animalfree-research.org

Vontobel-Stiftung

Tödistrasse 17 8002 Zürich Unterstützung von Projekten (genauere Beschreibung siehe Homepage).

http://www.vontobel-stiftung.ch

Stipendien nach Studienrichtung Architektur

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Stiftung für Architektur Geisendorf

Geschäftsstellle Hardstrasse 43 4002 Basel Förderung von Architektinnen und Architekten in ihrer Weiterbildung durch Erteilung von Stipendien.

http://www.geisendorf.org/?lang=de&nswap=1

Elektrotechnik, Maschinenbau, Systemtechnik, Mechatronik und Informatik

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

ABB Schweiz AG University Marketing/HR-CRU Brown Boveri Strasse 6 5400 Baden

students(at)ch.abb.com

Sprachpreis. Bachelorabsolventen (im letzten Jahr), die an einer Schweizer Hoch- oder Fachschule studieren, gute Gesamtleistungen haben und vor dem Berufseinstieg die Fremdsprachenkenntnisse vertiefen wollen.

http://www.abb.ch/cawp/chabb124/091680d3a73cef8fc12575cf004fd3fa.aspx

Jürgen-Dormann-Stiftung

ABB Schweiz AG

Kontakt siehe Homepage

Die Stiftung vergibt weltweit Stipendien an begabte Studenten der Elektrotechnik, die hervorragende akademische Leistungen vorweisen können und zur Fortführung ihres Studiums finanzielle Mittel benötigen.

http://www.abb.ch/cawp/seitp202/bfbd321f02a91e14c125778300363879.aspx

Maschinenbau

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Markus Meier-Fonds

Studienadministration D-MAVT ETH Zürich, ML K 44 CH-8092 Zürich Studierende, die an der ETH Zürich ein Master-Studium in Maschineningenieurwissenschaften, Verfahrenstechnik, Micro and Nanosystems, Nuclear Engineering oder in Robotics, Systems and Control absolvieren wollen. Sehr gute Leistungen erforderlich.

http://www.markusmeier.ethz.ch

Pharmazie

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Schweizerischen Apothekerverbandes Stiftung Hilfskasse

zhv. Dr. Hansueli Bartlome Stationsstrasse 12 3097 Bern-Liebefeld Studierende der Pharmazie (Beiträge auch an Doktorierende). Zinsloses Darlehen, wenn kantonale Stipendien u. Darlehen nicht gewährt werden oder nicht ausreichen.

http://www.pharmasuisse.org/de/bildung/Apotheker/Seiten/Stipendien Darlehen.aspx

Umweltsystemwissenschaften

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Sophie und Karl Binding Stiftung

Rennweg 50 4020 Basel Förderung von Projekten im Bereich Umwelt (Landschaftsschutz), Soziales, Bildung und Kultur.

http://www.binding-stiftung.ch

Für Frauen

Name Stiftung – Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Anna Caroline Stiftung c/o ETH Zürich Foundation

Auf der Mauer 17 8001 Zürich Für die letzten zwei Semester vor dem Abschluss (Master). Vorwiegend Schweizer/innen mit guten Leistungen. Ausländer/innen nur, wenn diese seit mind. fünf Jahren in der Schweiz leben und eng mit dieser verbunden sind.

http://www.annacaroline.ch

Evangelische Frauenhilfe St. Gallen

Tellstrasse 4 9000 St. Gallen Beiträge an Erstausbildungen oder notwendige Weiterbildungen für Frauen mit Erziehungspflichten. Finanzielle Überbrückungshilfen. Der Wohnsitz der Gesuchstellerin muss sich im Kanton SG, AR oder Al befinden.

http://www.efh-sgapp.ch/?page_id=3

Girsberger Informatik AGGirsberger Stipendien Bahnhofstrasse 53

6440 Brunnen

8053 Zürich

Ein Stipendium pro Jahr für das Informatik-Studium. Nur Absolventinnen des Theresianums Ingenbohl können sich bewerben.

http://www.giag.ch/index.php/unternehmen/events.html

Hedwig Widmer Stiftung c/o Dorothee Gattiker Schäracher 42

Mind. 10 Jahre Wohnsitz in der Schweiz. Akademiker/innen in wirtschaftlicher Notlage generell. Forschungsprojekte betreffend das Alter – vorzugsweise Frauen.

http://www.hedwig-widmer-stiftung.ch

Solidaritätsfonds für Mutter und Kind

Erika Maurer Kasernenplatz 1 Postfach 7854 6000 Luzern Finanzielle Unterstützung für alleinstehende Frauen und Familien, die sich in einer finanziellen Notlage befinden.

http://www.frauenbund.ch

Stiftung für Stipendien an Frauen

Hinterbergstrasse 15a 8604 Volketswil info(at)ssf-fbf.ch Frauen mit Unterhalts- und/oder Unterstützungspflichten, die das 25. Altersjahr vollendet und keine existenzsichernde Ausbildung haben. Vorgängige Abklärung für den Erhalt von öffentlichen Stipendiengeldern.

http://www.ssf-fbf.ch

Familien und Alleinerziehende

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Gertrud Rüegg Stiftung

c/o Dr. Peter Pestalozzi Löwenstrasse 1 8001 Zürich Zur Linderung von Krankheit, Not und Bedürftigkeit zum Zwecke der Erziehung, Ausbildung usw.

Solidaritätsfonds für Mutter und Kind

Erika Maurer Kasernenplatz 1 Postfach 7854 6000 Luzern Finanzielle Unterstützung für alleinstehende Frauen und Familien, die sich in einer finanziellen Notlage befinden.

http://www.frauenbund.ch

Kinder- und Jugendhilfe St. Gallen

Frongartenstrasse 11 Postfach 1120 9001 St. Gallen Finanzielle Unterstützung von Kindern und Jugendlichen von einkommensschwachen Familien.

http://www.kjh.ch

Flüchtlinge

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

atDta-Stiftung

Stiftung zur Selbsthilfe Zürcherstrasse 156 8645 Rapperswil-Jona Email: info@atdta.ch Stipendien für die Erstausbildung für Schweizer Bürger, Personen mit Aufenthaltsbewilligung C und für Flüchtlinge.

www.atdta.ch

Waisen

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Pro Juventute Schweiz

Pro Juventute Stiftung Thurgauerstrasse 39 8050 Zürich

Email: info(at)projuventute.ch

Halb- und Vollwaisen bis zum Abschluss ihrer Erstausbildung, längstens bis zum 25. Altersjahr. Voraussetzung: fünfjähriger ununterbrochener Aufenthalt in der Schweiz. Bürger/innen der EU oder EFTA müssen in der Regel keine Karenzfrist erfüllen.

http://www.pro-juventute.ch

Mit Behinderung (geistiger und/oder körperlicher Behinderung)

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Gertrud Rüegg Stiftung

c/o Dr. Peter Pestalozzi Löwenstrasse 1 8001 Zürich Zur Linderung von Krankheit, Not und Bedürftigkeit zum Zwecke der Erziehung, Ausbildung usw.

Pro Infirmis

Feldeggstrasse 71 Postfach 1332 8032 Zürich Bewerber/innen müssen in bescheidenen finanziellen Verhältnissen leben ohne Unterstützung der öffentlichen Fürsorge.

http://www.proinfirmis.ch/de/pro-infirmis/dienstleistungen/finanzielle-direkthilfe.html

Abschluss an Privatschule

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Stiftung Schweizerischer Privatschulen

Hotelgasse 1 Postfach 316 3000 Bern 7 Voraussetzung für eine Bewerbung ist der Besuch einer Mitgliedsschule des Verbandes Schweizerischer Privatschulen. Stipendium nur möglich, wenn keine anderen Stipendien z.B. vom Kanton erhältlich sind.

http://www.swiss-schools.ch/index.php?sector=05

Islamische Studierende

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Schweizer Zakatstiftung

Avenue Beauregard 1 c/o CORE Fiduciaire Revicor SA 1700 Fribourg Stiftung für islamische Studierende.

www.zakat.ch

Jüdische Studierende

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Dipl. Ing. Franz Tausky-Stiftung

Klosbachstrasse 140 8032 Zürich Vergibt Ausbildungsbeiträge an unterstützungswürdige jüdische Personen.

Stipendienkasse für jüdische Studierende in der Schweiz

Postfach 776 Seestrasse 322 8038 Zürich Richtet sich an jüdische Studierende an einer Schweizer Hochschule, die finanzielle Probleme haben.

http://www.legatus.ch/index.cfm?CFID=9065339&CFTOKEN=99112046&page =113731&katid=7&suchtext=&vid=92

Doktoranden / Postdoc's

Name Stiftung - Adresse

Begünstigte Personen / Zweck

Akademien der Wissenschaften Schweiz

Frau Nadja Birbaumer Projektleiterin

nadja.birbaumer(at)sagw.ch

Nur für Frauen. Postdoktorandinnen. Stipendium zur Fortsetzung und/oder Beendigung eines Postdoc-Projektes oder zur Überbrückung bis zum Antritt einer Oberassistenz oder einer Professur.

http://www.loreal.akademien-schweiz.ch

Global Education Program

Richtet sich an Staatangehörige der Russischen Föderation für das Masterstudium oder PhD. Der Bewerber verpflichtet sich, nach dem Studium für mindestens 3 Jahre bei einer renommierten Firma in Russland zu arbeiten.

http://educationglobal.ru/en/applicant

Marie Heim-Vögtlin-

Programm (Schweizerischer Nationalfonds)

Abteilung Personenförderung MHV – Programm

Email: mhv(at)snf.ch

Nur für Doktorandinnen oder Postdoktorandinnen zur Durchführung eines Forschungsprojektes.

http://www.snf.ch/de/foerderung/karrieren/mhv-beitraege/Seiten/default.aspx

Novartis Pharma

Massimo Bardelli WSJ 27.3.097 Postfach 4002 Basel Unterstützung von hoch qualifizierten Nachwuchsforschern in Forschungsprojekten medizinisch-biologischer Richtung.

http://www.jubilaeumsstiftung.novartis.com/index.html

Postdoc Fellowship Program

F. Hoffmann-La Roche AG Konzern-Hauptsitz Grenzacherstrasse 124 4070 Basel Gefördertes Programm (Postdoc) für u.a. ETH-Absolventen bei Roche (siehe Ausschreibung auf der Homepage).

http://careers.roche.com/belgium/entry_level/your-development-at-roche/postdoc-fellowship--rpf--program.html#sthash.nHeNHpYK.dpuf

Schweizerischer Nationalfonds

Abteilung Personenförderung Stipendien

Email: fellowships(at)snf.ch

Stipendien für angehende Forschende und für Wissenschaftler/innen, die eine akademische Laufbahn einschlagen wollen. Beitrag für einen Forschungsaufenthalt an einem Gastinstitut im Ausland.

http://www.snf.ch

The Branco Weiss Fellowship

ETH Zürich Rämistrasse 101 CH-8092 Zürich

society-in-science(at)ethz.ch

Society in Science - The Branco Weiss Fellowship fördert exzellente junge Postdoktoranden unabhängig von Herkunft, Arbeitsort und Fachgebiet.

http://www.society-in-science.org

Vanier Canada Graduate Scholarship

Kontakt: siehe Homepage

Email: vanier(at)cihr-

irsc.gc.ca

Stipendium für ein Doktorat an einer kanadischen Universität. Für kanadische Staatsangehörige und internationale PhD's.

http://www.vanier.gc.ca

Visiting Fellowships in Canadian Government Laboratories

Kontakt: siehe Homepage

Abgeschlossenes Doktorat (oder vor dem Abschluss). 2/3 der Stipendiaten müssen Kanadier sein. Möglichkeit in einer Gruppe vom "Canadian Government Laboratories" zu arbeiten.

http://www.nserc-crsng.gc.ca/Students-Etudiants/PD-NP/Laboratories-Laboratoires/index_eng.asp

Zeno Karl Schindler Stiftung

Jacqueline C. Schindler
Presidency ZKS – Foundation
Seerosenweg 6
6052 Hergiswil

Stipendium für einen Austausch im Doktorat. Vorzugsweise sollte sich eine der zwei Universitäten in der Schweiz befinden. Das Stipendium dient zur Deckung der Reise- und Lebenshaltungskosten an der Austauschuniversität.

http://www.zenokarlschindler-foundation.ch

Weiterbildung/Nachdiplom

Name Stiftung – Adresse Begünstigte Personen / Zweck

Geisendorf

Stiftung für Architektur Geschäftsstelle Hardstrasse 43 4002 Basel Stipendien werden erteilt für "Master of Advanced Studies" MAS im Bau- und Planungsbereich an einem Hochschulinstitut oder für vergleichbare Studien. Es werden sehr gute Leistungen im Masterdiplom vorausgesetzt.

http://www.geisendorf.org

IKEA-Stiftung (Schweiz) Freie Strasse 103

4051 Basel

Email: info(at)ikea-stiftung.ch

Für Weiterbildungen und Projekte im gestalterischen Bereich (z.B. Architektur). Hochschul- oder Fachhochschulabschluss sowie Praxis im Beruf muss vorhanden sein.

http://www.ikea-stiftung.ch

Gründung einer Unternehmung (für Hochschulabsolventen)

Name Stiftung – Adresse Begünstigte Personen / Zweck

Volkswirtschafts-Stiftung

zhv. Herrn Dr. R. W. Arndt Präsident Turnerstrasse 14 8006 Zürich

rwarndt(at)swissonline.ch

Die Stiftung will initiativen Hochschulabsolventen und Jungunternehmern helfen, innovative, aus dem Forschungsbereich resultierende Geschäftsideen so weit zu konkretisieren, dass ein Antrag für Venture Capital bei den Banken und Investoren gestellt werden kann

http://www.volkswirtschaft-stiftung.ch

W.A. de Vigier Stiftung

Sommerhaus Untere Steingrubenstrasse 25 4502 Solothurn Förderung von innovativen und zukunftweisenden Geschäftsideen.

http://www.devigier.ch

Universitärer Abschluss bereits vorhanden

Name Stiftung – Adresse Begünstigte Personen / Zweck

Germaine de Staël

Frau Suzanne Kopp SATW Gerbergasse 5 8001 Zürich

suzanne.kopp(at)satw.ch

Förderung der Zusammenarbeit zwischen französischen und schweizerischen Forschern. Notwendigkeit dieser Zusammenarbeit. Vergütung anfallender Reise- und Aufenthaltsspesen. Die Bewerbung muss sowohl in der Schweiz wie auch in Frankreich eingereicht werden.

http://www.satw.ch/projekte/destael/index

Hedwig Widmer Stiftung

c/o Dorothee Gattiker Schäracher 42 8053 Zürich Mind. 10 Jahre Wohnsitz in der Schweiz. Akademikerinnen in wirtschaftlicher Notlage generell. Forschungsprojekte betreffend das Alter – vorzugsweise Frauen.

http://www.hedwig-widmer-stiftung.ch

Holcim Stiftung Wissen Im Schachen 5113 Holderbank	Hochschulstudium (inkl. Dissertation) abgeschlossen. Altersgrenze von 35 Jahren darf nicht überschritten sein. Angemessene Qualifikationen (z.B. Publikationen). http://www.holcim-stiftung.ch/holcim-stiftung-wissen.html
Janggen-Pöhn Stiftung St. Gallen Marktplatz 4 Postfach 646 9004 St. Gallen	32. Lebensjahr noch nicht überschritten. Beiträge für eine weitere Ausbildung. Nur für besonders begabte Personen. http://www.janggen-poehn.ch
Stiftung wissenschaftliche Politikstipendien info(at)politikstipendien.ch	Das Stipendium ermöglichen Abgänger/innen der Schweizer Hochschulen, die politischen Prozesse im Bundeshaus "live" zu erleben. http://www.politikstipendien.ch
The Berrow Foundation's Lord Florey Scholarship	Studium an der Oxford University (Lincoln College). http://www.lincoln.ox.ac.uk/berrow-foundation-scholarships- for-sw

Stiftungen für das Studium in der Schweiz (Deutschland / Italien / Österreich)

Für mehr Informationen bitte die Homepage besuchen

Deutschland

Auslandsbafög	http://www.auslandsbafoeg.de
Cusanuswerk – bischöfliche Studienförderung	http://www.cusanuswerk.de
Deutscher Akademischer Austausch Dienst	http://www.daad.de/de/index.html
Friedrich-Ebert Stiftung	http://www.fes.de
Friedrich-Naumann-Stiftung	http://www.freiheit.org
Hans-Böckler-Stiftung	http://www.boeckler.de

Hans-Seidel-Stiftung	http://www.hss.de
Karolina-Rüedi-Stiftung	www.stmwfk.bayern.de/foerderung/hochschule-studium/ rueedi-stiftung/
Konrad-Adenauer-Stiftung	http://www.kas.de
Markelstiftung	http://www.markelstiftung.de
Studienstiftung des Deutschen Volkes	http://www.studienstiftung.de
Studieren mit Kind	http://www.studieren-mit-kind.org/finanzielle-unterstutzung/

Italien

Futura-Stiftung c/o Hoteliers- und Gastwirteverband Schlachthofstrasse 59 39100 Bozen Italien

Richtet sich an Personen, die noch nicht das 40. Lebensjahr beendet haben, sich seit min. 3 Jahren im Ausland oder ausserhalb der Region aufhalten, das Studium abgeschlossen und gute Leistungen erbracht haben und einen emotionalen Bezug zur Heimat Südtirol aufrechterhalten.

www.stiftung-futura.bz

 $\underline{\text{http://www.esteri.it/mae/it/ministero/servizi/stranieri/opportunita/borsestudio_stranieri.html}$

Österreich

Allgemein Stipendien	http://www.oeh.ac.at Suchfunktion > "Auslandsstipendium"
Beihilfe für ein Auslandsstudium / Studienbeihilfe	http://www.stipendium.at/stbh/index.php
Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung	http://www.bmwf.gv.at/startseite
Österreichische Datenbank für Stipendien und Forschungsförderung	https://grants.at

Spanien

Allgemein Stipendien	http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/en/areas-educacion/estudiantes.html
----------------------	---

*Das Verzeichnis erhebt keinen Anspruch auf Vollständigkeit. Es werden mit wenigen Ausnahmen ausschliesslich Stiftungen vermerkt, die über einen Internetauftritt verfügen. Die ETH Zürich übernimmt keine Haftung für Richtigkeit und Vollständigkeit des Inhaltes.

15.04.2024 / la